
pneumonie a hnisavé bronchitídy. Lze je u zvířat velmi 
dobře léčit inhalací solných roztoků, což autoři dokazují 
na mnoha pokusech, z nichž ovšem nevyplývá mecha­
nismus účinku solí, avšak z nichž lze usuzovat, že the­
rapie hnisavých bronchitid nebude příliš vzdálena od 
uvedených experimentů.

Žlutý kříž. Všechny až dosud užívané prostředky 
první pomoci působí pouze na nepatrné zbytky yperitu, 
které ještě nevnikly do kůže. Při tom mohou u citlivých 
lidí nastat těžké poruchy kůže již za dvě minuty po 
účinku yperitu, všeobecně však možno ještě za pět 
minut odstranit největší část jedu. Nad deset minut 
nutno počítat, i po řádně poskytnuté první pomoci, 
s poruchami kožními.

• Autoři podnikli řadu pokusů na pokusných oso­
bách, při čemž srovnávali účinnost chemických a me­
chanických prostředků první pomoci. K pokusům po­
užili teplé vody a mýdla, pasty z chlorového vápna a 
tetrachlormethanu, nasyceného chlorem a zředěného 
novou dávkou tetrachlormethanu na dvojnásobné množ­
ství, aby se vyvarovali jeho dráždivého účinku na kůži. 
Pasta z chlorového vápna ponechávána na kůži nejdéle 
pět minut a tetrachlormethan dvě minuty, neboť po 
delší době působí obě látky u citlivých osob kožní po­
ruchy. S chloraminem měli autoři špatné zkušenosti 
a proto neprovedli srovnávací pokusy. Vedle uvedených 
látek zkoušeli ještě Igepon, prostředek podobný mýdlu, 
který dobře pění i v tvrdé a mořské vodě a má stejný 
účinek jako mýdlo. Výsledky srovnávacích pokusů uká­

zaly, že mýdlo a chlorové preparáty jsou stejně účinné, 
což platí ovšem jen tehdy, bylo-li potřísněno pouze 
jediné a přesně známé místo na kůži. Nejjednodušší 
způsob, který ve většině případů — při úplné neškodno­
sti — dobře působí a je-li postižen celý povrch těla, 
nemůže být jiným způsobem nahrazen, je preventivní 
therapie vodou a mýdlem. Dlužno ovšem mýdlo dobře 
zpěnit, občas pěnu vyměňovat a omývat nejméně 10 
minut.

Autoři podotýkají, že mechanismus specifického 
účinku yperitu je stále temný, neboť dosavadní theorie 
(intracellulární uvolnění HC1, reakce yperitu s amino- 
sloučenami buňky) nejsou spolehlivě prokázány. Ná­
padné je, že tělo zvířete, které hravě provádí odbourá­
vání četných cizorodých látek, je vůči molekule ype­
ritu bezbranné, takže ještě po několika dnech lze v po­
škozené tkáni nalézt nerozložené zbytky yperitu. Sou­
časně uvádějí autoři několik případů experimentální 
přecitlivělosti vůči yperitu, která ukazuje na chemické 
neb absorpční vztahy mezi yperitem a tkáňovou bílko­
vinou. Pozorovali totiž, že po novém potřísnění kůže na 
stejném předloktí a po ošetření mýdlem a vodou vznikla 
na staré reakci a celém předloktí urtikarie neb oedem 
s erupcí puchýřků, petechiálním krvácením a silným 
svěděním. Reakce byla přesně ohraničena na místa, 
která již po prvé přišla do styku s yperitem a mýdlem. 
Zdá se, že jde o allergickou reakční pohotovost zasa­
žených buněk, která snad byla zesílena nespecifickým 
faktorem při preventivní therapii mýdlem.

Dr. Kraus e, VTLÚ.
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